

# 农民创造丰收

◎王吴军



李志华 摄

自从把一粒粒庄稼的种子埋进泥土里开始，那些在土地上耕耘播种的人的一颗心就始终牵挂着它们，仿佛是热恋中的青年牵挂着美丽的爱情一般。耕耘播种的人就那么深情地牵挂着庄稼的冷暖，魂牵梦萦。有时候半夜醒来，耕耘播种的人还想到庄稼地里听听庄稼的秧苗拔节的声音。

经过了朝朝暮暮的劳作、等待和期盼，经过了无数滴晶亮的汗水的浇灌，直到茁壮的庄稼上结出了沉甸甸的果实，庄稼终于长出了真正的粮食，收到了干净平坦的场地上晾晒、脱粒，耕耘播种的人悬了许久的心才暂时轻松了下来。

耕耘播种的人就是那样精心而殷切地对待庄稼的，他们一遍又一遍地把庄稼的果实，就是粮食，去壳，收拾干净，在场地里晒干，然后一袋一袋地搬回家里，细心地贮藏起来，仿佛在贮藏一个幸福温暖的梦。平淡的岁月在耕耘播种的人的手掌中被阳光照得金灿灿的，宁静的时光在他们忙碌收获的身影里也变得亮晶晶的，他们尽情沉浸于其中，就如正置身于爱情幸福之中的恋人，这时，他们不愿意有丝毫喧嚣的打扰。

当然，收获粮食的季节里，耕耘播种的人也会变得格外宽宏大量，他们会抓起一把麦子或稻谷，大方地撒在地上，然后高声呼唤自己家的鸡、鸭来美餐一顿。这其实真是出人意料的事情。因为在平时，耕耘播种的人是舍不得抛撒一粒粮食的。看着那些啄食正欢的鸡、鸭，他们也会被自己此刻大方的样子而感染，乐呵呵地笑起来。

其实，种庄稼是一件很不容易的事情。从选种到播种到管理秧苗都需要认真对待，要不得半点的马虎和粗心。但是，耕耘播种的人却能从这样辛苦的事情之中获得乐趣，并陶醉于其

中。和风轻轻吹拂，庄稼的味道在田野上荡漾，这样的味道总是让他们感到莫名的幸福。

耕耘播种的人一边挥汗如雨，一边在幸福的憧憬中徜徉，他们的目光里弥漫着亲切和深情。凝视着每一株秧苗，看着那长势，他们在心中盘算着，是不是又该施肥或浇水了。灿烂的阳光照耀着茂盛的庄稼，也照耀着耕耘播种的人那褐红色的脸膛。走在田埂上，他们一个个像是国王检阅自己的部队一样，欣喜地检阅着自己辛勤灌溉出来的庄稼，默默期待着它们能够在自己耕耘的土地上自由、健康、茁壮地成长，长出饱满的粮食。

收获的日子到了，耕耘播种的人满怀喜悦，就像热恋许久终于要入洞房的恋人一样，心跳是那么亢奋。天空明亮，美丽的云彩缓缓飘动，庄稼垂下了头，仿佛有些羞涩，它们就要成为真正意义上的粮食了。

当粮食归仓之后，耕耘播种的人稍微喘息了一下，又开始选种了，下一年的时光他们也不能荒废，土地是不能荒芜的。一种温暖的感觉在他们心里流淌，他们看着屋里的粮食，觉得踏实。几个人凑在一起，总是会情不自禁地说，这小麦面擀的面条，真香呀！这是他们的肺腑之言。这样说着，他们的目光又不约而同地落到田野上，田野里荡漾的庄稼的味道让他们的心灵整个沉浸在幸福之中。

这些因为庄稼而幸福的耕耘播种的人，被称为农民。

其实，庄稼就是农民的影子。庄稼不辜负农民辛勤的汗水，农民也不辜负质朴的土地。这样，世上才有了丰收的季节。一年又一年，冬去春来，朝朝暮暮，农民用自己辛勤的劳动，收获了籽粒饱满的庄稼。这些庄稼变成了粮食，一些粮食养活了这个世界。

# 卧在老时光里的相册

◎管佳

看到朋友圈朋友做的电子相册，从童年到少年，再到青年、中年，相册里缓缓流出旧时光。

我想起橱柜里放置已久的老相册。老相册的封皮已泛黄，蓝色的底色已不纯正，岁月反复淘洗，它也渐渐老去，不太清晰的画面记载着那些逝去的流年。

我记得这老相册是从镇上一个小店买的，店里的相册花样繁多，我挑来挑去，选择了这蓝色封面的相册。可能是从小在海边长大，我对蓝色情有独钟。

我轻轻翻开老相册，仿佛在掀开尘封已久的一段过往。

老相册里的照片也不再年轻，悠悠地泛着陈旧的岁月的味道，有的地方被折了一角，有的照片上面有了划痕。可是，在定格的一瞬间，那些欢声笑语隔着岁月的河扑面而来，所有的瞬间就有了纪念的意义。

那时，我十岁，穿着当时最为时尚的喇叭裤，稚嫩的笑脸上，幸福如花。一张老照片传承着一段过去的风土人情，从老照片里能看出一个时代的印迹，当年的纯真从老照片里传递出来，如今再回过头来看，不禁莞尔，心里轻叹一声，这便是我的小时候呀！

老相册里有我的照片，有家人的照片，还有发小的照片。到最后，是父母翻新的结婚照。

那年，村里流行翻新旧照片，父母把珍藏多年，却仍然老化的结婚照从相框里取出来给师傅拿去翻新，翻新出来的老照片焕然一新，母亲那样年轻俊俏，父亲那样威武英俊。这张照片成了这老相册里的压轴相片，母亲穿着圆领红衣服，父亲穿着中山装，纽扣系得一丝不苟。这张老照片默默地宣告着一个家庭的诞生。

随着年龄的增长，我更喜欢老相册，它因为年代的久远而有了厚重感。或许，这些老照片已不再鲜亮，但是，它却忠实地记录着我从青涩到成熟，我的成长轨迹从相片里能找到珍藏。

我已经搬过不知道多少次家了，每次收拾旧物件，总是不忘把老相册拿出来，跟随我走向一处处新居。

现在，有了手机、摄像机，电子版风靡的年代，相册慢慢退居幕后。可即便是它老化地泛着岁月的霉味，我依然细细地收藏着它。因为它让我遇见了旧时光，那些旧时光里的小浪花，在老照片里任我轻轻攫取一段回忆，那回忆里有外人无法体会的亲切感。

# 经济普查多用心 国家发展更放心



中共大理市委主办  
内部资料 免费赠阅  
欢迎广大网友关注大理时讯新浪微博  
有新闻线索请@大理时讯  
Email:dlsxxtg@163.com

# 大理时讯

DALISHIXUN

2018年9月25日 星期二  
农历戊戌年 八月十六  
15℃ ~ 25℃  
阵雨  
第 1205 期  
编辑/陈曙娟



## 大理经济技术开发区3项重点产业项目开工

陈坚 杨健 杜淑敢 等出席开工仪式

为加快园区转型升级，促进新项目落地建设，9月21日，大理经济技术开发区3项重点产业项目——云南皇氏来思尔乳业产业化乳业有限公司年产20万吨乳制品智能工厂建设、时骏实业·时骏汽车20万辆商用车生产基地建设、汇源大理核桃综合产业园一期项目开工建设。市委书记陈坚、市委副书记杨健、市长杜淑敢等领导出席各项目开工仪式。



云南皇氏来思尔乳业公司经过多年发展，已成为云南省乳制品行业的龙头企业，获得国家“最具影响力品牌企业”、国家“高新技术企业”“云南省农业产业化龙头企业”等荣誉称号，产品被评为“中国驰名商标”“云南省名牌产品”。云南皇氏来思尔智能化工厂项目占地279亩，总投资10亿元，达产后将实现年产值15亿元。智能工厂将充分融合信息技术、先进制造技术、自动化技术、通信技术和人工智能技术等五大领域新兴技术，并与企业的产品特点和制造工艺紧密结合，通过广泛应用工业软件，实现生产过程自动化、透明化、可视化、精益化。

时骏实业·时骏汽车20万辆商用车生产基地项目位于上登工业园区，总规划用地约832亩，项目包含下料、冲压车间、焊装车间、涂装车间、总装车间。项

目的建成将产生产业聚集效应，形成工业产业规模化、标准化格局，有利于发挥园区工业龙头作用，为园区产业转型升级、实现千亿园区的打造提供硬件平台，为工业强州奠定坚实基础，将对园区产生良好的社会效益、经济效益和科技效益。

## 部分市人大代表视察喜洲特色小镇建设工作

9月20日，市人大常委会组织部分市人大代表对喜洲特色小镇建设工作进行视察，了解项目建设进展情况、分析存在的问题和困难，并对下一步工作提出意见建议。

市人大常委会视察组先后对喜洲镇市上街、四方街建筑风貌立面改造情况、四方街广场喜洲特色小镇建设总体规划、严家大院、宝成府建筑风貌建设情况进行实地查看，并听取喜洲镇特色小镇建设工作情况汇报。

喜洲白族特色小镇是我市列入全省特色小镇创建名录的4个小镇之一，创建全国一流特色小镇。项目东至洱海，南至环镇南路，西至大公路，北至万花溪，总面积约6.99平方公里。其中，喜洲特色小镇核心区范围包括喜洲古镇、新区以及古镇东侧至海舌的田园空间。项目布局文化体验、时尚创意、田园养生三大产业板块，总投资30.21亿元。

同时，要加强文化融入方面的把控，在特色上下功夫，充分发挥示范带动作用；正确处理好产业开发与项目持续性之间的关系，保持喜洲古镇原有风貌上应加大项目的科研指导力度；不断加强领导，建立完善相关体制机制，进一步研判特色小镇建设相关政策，完善投资协议，加大资金筹措力度，积极整合各方资源和力量，保证特色小镇建设顺利推进。

市人大常委会副主任章义参加视察并主持汇报会，副市长杨锦江作情况汇报。大理旅游度假区分管部门领导，市人大常委会办公室主任，驻市人大机关纪检监察组组长，市政府办、市财政局、市发改局、市规划局、市住建局、市国土资源局、市环保局、市交通局相关领导参加视察活动。

## 我市举行道德模范事迹宣讲会

9月20日是全国第十六个“公民道德宣传日”。为充分发挥道德模范在道德建设中的示范引领作用，切实加强全市公民道德建设，我市举行道德模范事迹宣讲会。

此次宣讲会由市委宣传部、市文明办主办，大理广播电视台承办，旨在通过“身边人讲身边事、身边人讲自我事、身边人教身边人”，大力弘扬社会主义核心价值观，共同营造“我为人人、人人为我”的良好社会风尚。

宣讲会上，播放了大理市第三届孝老爱亲道德模范毕丽仙，云南省第三届助人为乐道德模范、大理州第三届助人为乐道德模范杨广，云南省第六届敬业奉献道德模范、大理州第三届敬业奉献道德模范张建波，云南省第六届助人为乐道德模范提名奖、大理州第三届助人为乐道德模范尹晓玲，第六届全国见义勇为道德模范提名奖、云南省第六届见义勇为道德模范、大理州第三届见义勇为道德模范苏应清，大理州第三届诚实守信道德模范李珍的事迹短片。主持人现场访问了6位道德模范，再现道德模范的感人事迹，赞美道德模范的崇高精神，在交流中让现场观众近距离感受道德模范的风采，传递了社会正能量。

在聆听了6位道德模范的感人事迹后，现场观众纷纷发言，将道德模范作为榜样，崇德尚德，见贤思齐，共同建设美丽新大理、幸福新大理。

市委宣传副部长、市文明办副主任尹金，市常委、市委副秘书长杨文广，市人大常委会副主任曹芬，市政协副主席杨涛出席宣讲会。市委宣传部长、市文明办、市委各部委、市级国家机关各委办局、各人民团体、各企事业单位分管精神文明建设工作负责人，各乡镇宣传委员、社区主任，各行业代表参加宣讲会。记者 自然

## 全市党委信息和应急值守工作会议召开

9月20日，全市党委信息和应急值守工作会议召开。市委常委、市委办主任时荣，“两区一委”、市级各部门、各乡镇（办事处）分管领导和信息化员参加会议。

会议传达学习2018年全省党委信息和政务值班工作座谈会，全州12县市党委信息工作座谈会精神，总结当前全市党委信息和应急值守工作情况，安排部署下一阶段工作任务。

会上，市委组织部、市委编办、市文体广电局、太邑乡、市公安局分别结合各自工作实际作了交流发言；市委办信息室和总值班室分别就党委信息工作和紧急信息报送工作上作了具有针对性和指导性的专题辅导课。

时荣在会上就切实做好党委信息和应急值守工作提出要求。他要求全市各级各部门要提高政治站位，加强组织领导，抓好任务落实；要在信息策划、综合研判、驾驭网络、精耕细作、信息报送五个方面下功夫，全面提升我市党委信息工作的质量和水平；要落实值班制度，严肃值班纪律，强化监督检查，切实加强新形势下应急值守工作体系建设，不断提高我市应急值守队伍的整体素质和应对突发事件的处置能力。

